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Δέκα ανατροπές σε φόρους και ελέγχους
Μέχρι τώρα ξέραμε ότι όσοι χρωστούν 

πολλούς φόρους στο δημόσιο, σύντομα 

θα δουν το όνομά τους μαζί με το ύψος 

της οφειλής στο διαδίκτυο. Ήδη η Γενική 

Γραμματεία Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) έχει 

αποστείλει χιλιάδες σχετικά ειδοποιητήρια, 

παρέχοντας προθεσμία έως το τέλος του μή-

να σε φορολογούμενους με ληξιπρόθεσμα 

χρέη άνω των 150.000 ευρώ.

Με διατάξεις νομοσχεδίου τις οποίες ετοίμα-

σε το οικονομικό επιτελείο και περιλαμβάνο-

νται στο νομοσχέδιο του Τρύφωνα Αλεξιάδη 

για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου 

στα καπνικά προϊόντα, στο κάδρο της διαπό-

μπευσης μπαίνουν και όσοι έχουν ληξιπρό-

θεσμες οφειλές στα ασφαλιστικά ταμεία, 

αλλά και ευρύτερα όλοι οι οφειλέτες του 

δημοσίου με χρέη άνω των 300.000 ευρώ.

Με άλλες διατάξεις του νομοσχεδίου άλλω-

στε έρχονται αλλαγές στους επανελέγχους, 

τροποποιείται ισχύουσα διάταξη για τη δυ-

νατότητα φορολογικών ελέγχων στα σπίτια 

των φορολογουμένων (ισχύει από το 2013), 

ανοίγει ο δρόμος για επιβολή προστίμων σε 

όσους έχουν πειράξει τις ταμειακές τους 

μηχανές και επιβάλλεται φόρος στα θερμαι-

νόμενα τσιγάρα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το νομοσχέδιο 

προβλέπει:

1. Μαύρες λίστες. Καθίσταται υποχρε-

ωτική η δημοσιοποίηση στο διαδίκτυο 

των συνολικών ληξιπρόθεσμων οφειλών 

προς το Δημόσιο από κάθε αιτία και των 

ασφαλιστικών οφειλών προς τους φορείς 

κοινωνικής ασφάλισης. Εάν οι οφειλές προς 

το δημόσιο υπερβαίνουν τις 300.000 ευρώ 

αλλά οι οφειλές προς τα ασφαλιστικά ταμεία 

είναι μικρότερες των 300.000 ευρώ, τότε 

θα δημοσιοποιούνται μόνο οι πρώτες και το 

αντίστροφο.

2. Φοροέλεγχοι στο σπίτι. Λαμβάνοντας 

υπόψη τη γνωμοδότηση του Εισαγγελέα του 

Αρείου Πάγου, το υπουργείο Οικονομικών 

προωθεί διάταξη με την οποία προβλέπεται 

ότι για το επιτρεπτό του επιτόπιου φορολογι-

κού ελέγχου στην κατοικία του φορολογού-

μενου απαιτείται για την είσοδο, πέραν της 

εντολής του αρμόδιου Εισαγγελέα (η οποία 

προβλέπεται ήδη), και παρουσία δικαστικού 

λειτουργού.

3. Επανέλεγχοι. Αποσαφηνίζεται ότι για 

τη διενέργεια επανελέγχου, τα νέα στοι-

χεία απαιτείται να είναι σε κάθε περίπτωση 

επιβαρυντικά και όχι στοιχεία που θα 

μειώνουν τη φορολογική οφειλή η οποία 

προσδιορίστηκε κατά τον αρχικό έλεγχο. 

Παράλληλα τροποποιείται η διαδικασία η 

οποία ακολουθείται για την κοινοποίηση των 

αποτελεσμάτων του φορολογικού ελέγχου 

στον φορολογούμενο.

4. Παροχή πληροφοριών για φορολο-
γούμενους σε τρίτους. Προβλέπεται ρητά 

η δυνατότητα χορήγησης στοιχείων και 

πληροφοριών των φορολογούμενων για τον 

καθορισμό διατροφής ανιόντων και κατιό-

ντων καθώς και σε εξουσιοδοτημένο προ-

σωπικό της Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 

Κοινωνικής Ασφάλισης (ΗΔΙΚΑ ΑΕ), στον 

Γενικό Επιθεωρητή Δημόσιας Διοίκησης και 

σε υπαλλήλους του Σώματος Επιθεωρητών 

Δημόσιας Διοίκησης καθώς και στα πρόσω-

πα και τα όργανα που διενεργούν ελέγχους 

δηλώσεων περιουσιακής κατάστασης. Ει-

σάγονται όμως αυστηρές κυρώσεις για την 

παραβίαση της διαφύλαξης του απορρήτου 

των στοιχείων και πληροφοριών της Φορο-

λογικής Διοίκησης από τους υπαλλήλους 

που υποχρεούνται να το τηρούν.

5. Πειραγμένες ταμειακές. Προβλέπεται 

η επιβολή προστίμων για τη με οποιοδήποτε 

τρόπο επέμβαση στη λειτουργία των φορο-

λογικών ηλεκτρονικών μηχανισμών (ΦΗΜ) 

για την έκδοση στοιχείων λιανικής χωρίς τη 

χρήση ή με τη χρήση μη εγκεκριμένου ΦΗΜ 

και για την έκδοση δελτίων και αποδείξεων 

από το Ολοκληρωμένο Σύστημα Ελέγχου 

Εισροών-Εκροών, χωρίς τη χρήση εγκεκρι-

μένου μοντέλου μηχανισμού σήμανσης. Τα 

πρόστιμα θα επιβάλλονται για παραβάσεις 

από 1-1-2016 και εφεξής.

6. Θερμαινόμενα τσιγάρα. Για λόγους ίσης 

μεταχείρισης με τα κλασικά τσιγάρα προβλέ-

πεται και η επιβολή ενός νέου φόρου -σε ένα 

προϊόν το οποίο δεν έχει λανσαριστεί ακόμα 

στην ελληνική αγορά. Πρόκειται για το θερ-

μαινόμενο τσιγάρο, στο οποίο ο καπνός ο 

οποίος θα χρησιμοποιείται θα επιβαρύνεται 

με φόρο 156,7 ευρώ ανά χιλιόγραμμο καθα-

ρού βάρους μείγματος καπνού.

7. Εισαγόμενα αυτοκίνητα. Για την επιβολή 

των τελών κυκλοφορίας λαμβάνεται υπόψη 

η πρώτη ταξινόμηση ενός οχήματος στην Ελ-

λάδα ή σε χώρα της Ε.Ε./ΕΟΧ. Με τον τρόπο 

αυτόν παύει να ισχύει διακριτική μεταχείρι-

ση, σε βάρος των οχημάτων που εισάγονται 

στην Ελλάδα μεταχειρισμένα με πρώτη 

ταξινόμηση σε άλλο κράτος μέλος της Ε.Ε. 

και του ΕΟΧ, ενώ εισάγεται και αντικειμενικό-

τερο κριτήριο ως προς την παλαιότητα ενός 

οχήματος.

8. Τέλος τα πρόστιμα για καθυστερημένη 
δήλωση γάμου. Δεν θα επιβάλλεται πρόστι-

μο κατά την υποβολή δήλωσης μεταβολής 

ως προς τα προσωπικά στοιχεία φορολογού-

μενων φυσικών προσώπων, όπως ημερο-

μηνία γάμου, διάστασης, θανάτου κ.λπ., τα 

οποία ούτως ή άλλως δηλώνονται προκειμέ-

νου ο φορολογούμενος να προβεί σε συναλ-

λαγή με τη Φορολογική Διοίκηση. Επιπλέον 

αυξάνεται από δέκα σε τριάντα ημέρες, η 

προθεσμία εντός της οποίας ο φορολογού-

μενος υποχρεούται να δηλώνει στη Φορολο-

γική Διοίκηση μεταβολές στις πληροφορίες 

που δηλώθηκαν κατά την εγγραφή του.

9. Διευκόλυνση ελέγχων. Ήδη στον Κώδικα 

Φορολογικών Διαδικασιών προβλέπεται ρη-

τά η δυνατότητα της Φορολογικής Διοίκησης 

στην περίπτωση ελέγχου από το γραφείο, να 

ζητά από τον φορολογούμενο την προσκό-

μιση των βιβλίων, στοιχείων και λογιστικών 

αρχείων. Με νέα διάταξη δίνεται η δυνατότη-

τα στον Γενικό Γραμματέα Δημοσίων Εσόδων 

να καθορίζει με απόφασή του ενδεδειγμένες 

ελεγκτικές επαληθεύσεις καθώς και διαδι-

κασίες που πρέπει να ακολουθούνται από 

τον έλεγχο, με στόχο τη μεγαλύτερη ευελιξία 

και αποτελεσματικότητα στη διενέργεια του 

φορολογικού ελέγχου.

10. Ηλεκτρονικό τελωνείο. Η επιστροφή 

των αχρεωστήτως εισπραχθέντων ποσών 

από τελωνειακές υπηρεσίες στους δικαι-

ούχους είναι δυνατό να πραγματοποιηθεί 

ηλεκτρονικά, με εντολή μεταφοράς με δια-

βίβαση ηλεκτρονικού αρχείου στην Τράπεζα 

της Ελλάδος το οποίο φέρει ηλεκτρονική 

υπογραφή.

Συνεχίστηκαν οι πιέσεις στις διεθνείς αγορές 

στον απόηχο του Brexit, έστω και σε ηπιό-

τερη μορφή. Παρότι τα αποτελέσματα των 

ισπανικών εκλογών θεωρήθηκαν θετικά, τα 

«αχαρτογράφητα ύδατα» στα οποία κινείται η 

Ε.Ε. και οι μεγάλες εκκρεμότητες ως προς τη 

διαδικασία εξόδου της Μ. Βρετανίας δεν επι-

τρέπουν εφησυχασμό. Σύμφωνα με την J&P 

Morgan, για τον S&P είναι πιθανή μία περαι-

τέρω υποχώρηση της τάξης του 5%-10%, 

με αφορμή τις εξελίξεις που τρέχουν λόγω 

Brexit. Πρακτικά οι ξένοι οίκοι εμφανίζονται 

διχασμένοι όσον αφορά στη συνέχεια, στις 

επιπτώσεις που μπορεί να επιφέρουν σω-

ρευτικά και για τις αγορές οι εξελίξεις. Εύλο-

γα και το Χρηματιστήριο της Αθήνας εγκλω-

βίζεται στη «μεγάλη εικόνα» των αγορών, 

από την οποία πολύ δύσκολα θα μπορέσει να 

διαφοροποιηθεί. Πολύ περισσότερο που η 

Ελλάδα είναι από τους αδύναμους κρίκους 

της Ε.Ε. και θα δεχτεί αναλογικά μεγαλύτε-

ρες πιέσεις σε τυχόν δυσμενείς εξελίξεις. 

Μέτριες οι συναλλαγές, ανάλογος ο τζίρος, 

όμως όσο περνούσε η ώρα αυξανόταν η 

κινητικότητα, ιδίως στις τάξεις των πωλητών. 

Οι πιο μεγάλες απώλειες ξανά στις τράπεζες, 

χωρίς όμως να γλιτώνουν και οι άλλες «μεγά-

λες δυνάμεις» του ταμπλό.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 519,33 -2,89%

FTSE 1.385,56 -4,03%

FTSEM 660,16 -2,79%

Δείκτης Τραπεζών 665,79 -8,34%

Μετοχές με άνοδο 38

Μετοχές με πτώση 55

Μετοχές αμετάβλητες 13

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

99.340.487

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

180.593.041


